

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Egy szám
12
fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Mátyás király-tér 8. szám.
Telefonszám: 164.

Felelős szerkesztő:
DR. KNÉZY LEHEL.
Lapkiadó:
DR. BAJAI ERNŐ.

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre 8 pengő.
Vidékre negyedévre 8 „

Egy szám
12
fillér.

Hevülő patrioták.

Nem lehet csodálkozni azon, hogy közvéleményünk a külpolitikai kérdések tekintetében még meglehetősen iskolázatlanságot árul el. Nem az ő hibája, hogy a ballplatz-i politika ugyyszólván elzárta a magyar nemzet elől ezeket a problémákat, megelégedvén azzal, hogy időnként egy-egy érzelmi blöfföt dobott közvéleményünkbe, amelyen való rágódás nem volt alkalmas olyan külpolitikai közvélemény kinevelésére, amelyik a dolgokat valóságosan mérlegelve tudott volna alkalom adtán megnyilatkozni. Ennek a szomorú elaltatási tendenciának a következménye, hogy a szélesebb magyar rétegek mai napig sem tudnak egy-egy külpolitikai problémát hasznosan és a nemzet szempontjából eredményesen megvitatni. Ilyen tüneteket tapasztalunk az utóbbi időben a revízió gondolatával kapcsolatban. A legkönnyebb dolog hangzatos szavirágokba burkolni az ilyen problémákat s lelkesedni egyes patrioták fellengős kijelentéseiben, de az okos és célravezető külpolitikai gondolkodás száraz mérlegelést igényel, mert a konkrét esetben egy idő előtt felvetett és dőlőre erőszakolt kérdés súlyos következményekkel járhat. Sajnos, a külpolitikai problémák labirintusában való járatlanság ma már odajuttatott néhán járatlan s talán mai közéleti férfit, hogy nem kisebb állítást kockáztasson meg, minthogy a revízió ügyében a harcot most már nem a tájékozatlan Európa, hanem a magyar kormány ellen kell folytatni. Egyedül ez a minden magyart egy gondolatra serkentő probléma tételzeteti fel velünk azt, hogy a támadásokat nem rosszindulat vezeti, de ha erre a platformra helyezkedünk, kénytelenek vagyunk kioktatni őket a legelmeibb kérdésekre. Elképzelhető-e, hogy Magyarország jelenlegi kormánya nem tenne meg mindent, ami erejétől telik a revízió érdekében. Józan eszű s komolyan gondolkodó egyén erre még gondolni sem merhet. Mi úgy látjuk, hogy az a Bethlen István, aki nemrégiben azt a kijelentést tette belpolitikai vonatkozásokban, hogy a nemzet ütőerén tartva kezét, érzi pulzusá-

nak fiatalos verését, feltételezhető-e erről a kormányról, hogy ugyancsak ily mértékben nem figyelne az európai problémák pulzusát is s alkalmas időkben, amikor az idegeskedéseket, az indulatot és gyűlölködést eltűnni látja, nem lépne-e elő a tisztult európai koponyák előtt a magyar revízió kérdésével. Ezeket a koponyákat az idő ki fogja érlelni s ez a magyar revízió valóra váltását is jelenteni fogja. Addig, amíg nem is kockáztatnak, hanem blamáznak tennék ki ezt a gondolatot, a siker érdekében nem volna opportunus azzal előállni. Ugyancsak így vagyunk a zsoldos katonaság ügyével is, ami nemcsak a többi államoktól való

megkülönböztetésünket jelenti, de egyben súlyos anyagi terheket is ró ránk. A magyar nép gyermekei hősei hagyománya szerint nem zsoldért szoktak a haza szolgálatába állni, hanem kötelességerzetből. Ezt a tradíciót ma megbénította Trianon ítélkezése, ami ellen közös erővel kell harcolnunk azokkal a nemzetekkel együtt, amelyekkel ilyen szempontból egy sorsba jutottunk. Súlyos kérdések ezek, amelyeket nem szabad se tulságosan hevülő patrioták, se agitátorok, se naiv politikusok kezébe adni, mert egy ilyen rosszul kezelt külpolitikai matéria mérhetetlen ártalommal jár.

halálesetről Bácsmadarason, hogy vagy a rendőrök, vagy a szerb csendőrök verték agyon. De miután szerb megszállás volt, a szerb csendőrség nem iparkodott a nyomozás megejtésével, mert az a hír is szállongott, hogy szerb katonák voltak a tettesek. Így történt, hogy a hullát minden boncolás nélkül temették el: a gyilkosságra ráterpeszkedett titok, sőt a muló évek során feledésbe is ment teljesen ez a bűntény.

Kipattan a gyilkosság.

A felszabadulás után nyomozott egy ideig még a csendőrség ebben az ügyben s két volt bácsmadarasi csendőrt gyanúsított, de pozitív bizonyítékok hiányában megszüntette a nyomozást, amely eleinte sügdelődzások, mendemondák alapján indult meg 1928. december elején szenzációs fordulat történt a tíz év előtti gyilkosság ügyében. Egy bácsmadarasi vendégglós ellen folyó lopási ügyben tartott vizsgálat alkalmával véletlen folytán egy elszólásból a madarasi csendőrség és rendőrség kinyomozta a tíz év előtti gyilkosság tetteseit Csöke János jelenleg jánosalmi rendőr és Salamon Mihály földmives személyében, akiket a forradalmi időkben alkalmazott Bácsmadarasi község rendőri szolgálatra, hogy a zilált közbiztonsági állapotokat valahogyan konszolidálják.

Vali a volt rendőr.

Salamon Mihály a csendőrségen rövid vallatás után beismerte, hogy a gyilkosságot volt rendőrtársa, Csöke János követte el s ő szemtanúja volt a brutális gyilkosságnak, mert a kritikus napon éppen ketten teljesítettek szolgálatot s járták be a község korcsmáit ellenőrzés végett.

Letartóztatják a rendőröket.

A csendőrség erre letartóztatta Salamon Mihályt és Csöke Jánost is, aki két év óta jánosalmán végez rendőri szolgálatot és éppen a gyilkosság kipattanásának időpontjában otthon tartzkodott Bácsmadarason.

Rekonstruálják a gyilkosságot.

1919. március 30-ikán este Bodis József időközben elhunyt bácsmadarasi aljegyző jelezte a rendőrijárőrnek, hogy Karaiszky

Bácskai előadó a miskolci bérlő nagygyűlésen.

Miskolcra telefonálják: Tegnap, vasárnap d. e. 10 órakor Miskolcon a vármegyeháza nagy termében bérlőnagygyűlés volt. A gyűlés egyik előadója dr. Medveczky Károly gazd. főtanácsos, jankamajori nagybérlő volt, aki „Mezőgazdaságunk és a gazdálkodás mai nyomasztó helyzete” címen tartott igen stílusos szabad előadást, amelynek során felsorolta azokat a nehézségeket, amik a mezőgazdaságot gátolják a foglalkozási ágak szabad versenyében.

Előadók voltak még Vass Mik-

los, Bodis József, dr. Pátkay Béla, aki a haszonbereknek pengőértékre való átváltoztatásáról terjesztett híreket cáfolta meg s egyúttal ismertette a mezőgazdasági termények kartellszerű értékesítéséről és az exportkérdés megoldásáról a kormányhoz előterjesztett javaslatokat.

A bérlőkérdéshez hozzászólt még Farkas Géza orsz. gyűl. képviselő; Csöke Lajos pedig a föld bérlők hitelének adókönnyítéséről és az ingó jelzálog mielőbbi törvénybe iktatásáról. A tárgyszorozat ismertetését vita követte.

A bácsmadarasi rendőrfogda titka.

Ujabb részletek a két volt bácsmadarasi községi rendőr tíz év előtti gyilkosságáról. — A csendőrök előtt mindent bevallottak a tettesek. — Hányan verték agyon Dózsa Jánost?

A F. M. legutóbbi számában hosszú cikkben számoltunk be egy tíz év előtti gyilkosság felfedezéséről s rámutattunk arra, hogy a forradalmi idők zürzavarából, majd a szerb megszállás kaotikus viszonyaiból még sok olyan bűncselekmény van, ami kiderítetlen s ami megtorlást vár.

A bácsmadarasi gyilkosság is csaknem tíz éven át elfeledetten pihent, amikor most világosságot derített a csendőrség erre a sötét tonusu bűntügyre. Erről az

ügyről újabb értesüléseink a következők:

A szerb hatóság mulasztása.

1919. március 31-ikén, hétfőn reggel történt, hogy Dózsa (Ludas) János 54 éves, bácsmadarasi földmivest holtan lelték a falu szélén a keresztnél a Bácsalmásra vivő országot mentén. A halottkémi jelentés szerint kül-erőszak folytán koponya alapi sérülés okozta halálát. Abban az időben úgy beszéltek erről a

A világhírű

Lichtman, vala-mint F. L. POPPER

cipőkülönlegességek

KALAP, uri-divat cikkek,

kötött-szövöttárúk, bőrkecstyűk

FISCHER PÁL divatüzletében Baján

István korcsmája előtt egy részeg ember fetreng az utca sarjában s félő, hogy az akkori hideg időkben megfázik. Salamon és Csöke becipelték a rendőrségre, majd betuszkolták a börtönbe, ahol Csöke János agyba-főbe verte, össze vissza rugdosta oly annyira, hogy nemsokára belehalt sérüléseibe

Ki verte agyon a részeg embert?

Csöke eleinte erősen tagadott mindent a csendőrségen, a keresztkérdések alatt azonban zavaros feleleteket adott, ellentmondásokba keveredett, majd a bizonyítékok sulya alatt megtört s azt vallotta, hogy ittas fővel őket ketten követték el rendőrtársával a gyilkosságot.

Evvel szemben Salamon Mihály volt rendőr, jelenleg nap-számos ember tagadta, hogy részese volna a gyilkosságnak, mert a községi fogda ajtajában csak a lámpát tartotta, midőn Csöke János állati dühvel támadt a szerencsétlen, magával tehetetlen részeg emberre, ütötte, tépte, vágta, rugdosta a szadista hajlamu ember Dózsa Jánost. Salamon elmondotta még, hogy meg akarta fékezni brutális rendőrtársát, kérlelte, hagyja abba, figyelmeztette, hogy baj lesz, de semmi sem használt a megvadult Csökénél, aki tetejébe még, rendőrtársát is megfenyegette. És mindez azért volt, mert munkát adott Dózsa Csökének a behurcolással.

A fogdai jelenek után Csöke és Salamon tovább folytatták a községben cirkáló körutjukat. Ennek végeztével visszamentek a rendőrszobára és első dolguk volt, megtekinteni, mit csinál a kegyetlenül megkínzott, összetört részeg ember a cellában.

Meghalt az áldozat.

Legnagyobb meglepetésükre időközben az irtózatossan krudélisan bántalmazott ember meghalt a községi karcerben. Miután az

áldozat kiszenvedett, Csöke azt mondotta, hogy még a nyomát is el kell tüntetni a gyilkosságnak.

Kilopták a holttestet a falu szélére.

Ezután Csöke kényszerítette Salamont, hogy segítsen neki a hulla eltakarításában s egyuttal gorombán megfenyegette, hogy ne merjen senkinek se szólni az esetről, mert úgy fog járni, mint Dózsa. Utána az egyik cellában talált hordágyra fektették Dózsa János kihült tetemét s az éjszékében kivitték a falu szélére a kereszthez a Bácsalmás felé vivő országútra.

Palástolni akart a gyilkos.

Csökének az volt a terve, hogy a bácsalmási határszél felé fogják vinni a meggyilkolt holttestét s ott fogják letenni valami járhatatlan helyen. Azt a látszatot akarta kelteni, hogy a gyilkosságot szerb csendőrök követték el. De a hordágy egyik karja eltört s emiatt nem vihették tovább a hullát. Ez persze már jóval éjjel után történt. A községben mindenki elpihent: az utcák csendesek voltak s ez a magyarázata, hogy egy lélekkel sem találkoztak.

A két rendőr december 11-ike óta lakója a bajai fogháznak. Csöke János rendőrt dr. Fischhoff Zsigmond ügyvéd védi.

A tényállás tisztázása végett dr. Mayer Péter vizsgálóbíró elrendelte Dózsa János holttestének exhumálását, amit február 5-ikén tartanak meg. A boncoláshoz kiutazik dr. Mayer Péter vizsgálóbíró, Gramling Kornél kir. ügyészségi alelnök, kiutazik dr. Fischhoff Zsigmond ügyvéd, kimegy dr. Haranghy László törvényszéki orvos s valószínűleg dr. Donhofer Szilárd megyei tisztifőorvos is.

A hullát fel fogják boncolni s azt vizsgálják meg, hogy a holttest csontvázán az ütések nyomai láthatók-e.

Bajáról Pécsre helyezték a Magyar Nemzeti Bank fiókjának főnökét.

A Magyar Nemzeti Bank bajai fiókjánál pár nap előtt érdekes változások állottak be. A jegyintézet fiók itteni főnökét, Porsezinsky Vilmos főfelügyelőt, akit nemrégiben, másfél évvel ezelőtt léptettek elő főfelügyelőnek, — Pécsre helyezték a Nemzeti Bank ottani fiókjának az élére. Porsezinsky Vilmos állt öt év óta a bajai jegybank-fiók élén, mióta csak azt Baján megszervezték és felállították dr. Schöber Béla jegyintézet vezérigazgató intervenciójára. Trianon után Baja volt az első, ahol fiókot kreált a jegybank, méltányolva az itteni bankok szolid tevékenységét, a bajai kereskedelem és ipar fejlettségét, forgalmát, valamint pénzügyi kiválalmait. Porsezinsky Vilmos bajai működése a legteljesebb elismerést váltotta ki azokból a körökből, amelyek összeköttetésbe

kerültek a jegyintézet fiókkal s ez a magyarázata annak is, hogy a szíves, előzékeny modoru jegybank-fiók főnök egy-kettőre az uri társaság központja lett. Pécsre való helyezése, a pécsi fiók főnöki állásának megüresedése folytán előléptetés számba megy, mert hiszen Pécs közel háromszor akkora város, mint Baja, a vidéke és környéke pedig legalább öt-hatszor akkora. Porsezinsky Vilmos főfelügyelő akkor foglalja el új állását Pécsen, ha kiürül Pécsen a mindenkori jegybank-fiók főnök részére fentartott lakás.

A Magyar Nemzeti Bank pécsi fiókja gyors egymásutánban vesztette el főnökeit. Ptacek Viktor után Roboz József fiókfőnök hunyt el s így került a pécsi megüresedett bankfőnöki tiszt-ségre steinloeweni Porsezinsky

Vilmos főfelügyelő a Magyar Nemzeti Bank főtanácsának csütörtöki ülésén hozott határozatával. A Pécsi Napló ezeket írja Porsezinsky Vilmosról: „Az új fiókfőnök felesége Seger Rudolf ezredes özvegyének leánya és a pécsi Eizer, Solti stb. családokkal van rokonságban. Az új pécsi bankfőnök Kaposvárott működött az ottani fióknál, onnét került Bajára, ahol nagy elismeréssel szólnak kifejtett működéséről.

Katona fia a Ludovika Akadémián első helyen kitüntetéssel végzett hallgató volt. Az új pécsi bankfőnök hamarosan átvézi ezen fiók vezetését.”

A Magyar Nemzeti Bank központi igazgatósága a bajai fiók főnökévé Takács Antal felügyelőt, az eddigi főnök helyettesét nevezte ki, aki époly előzékeny és körültekintő, mint távozó elődje. Főnök helyettes pedig Martyn Viktor főellenőr lett.

Elítélés után felmentett a törvényszék egy fiatalkoru leányt

özv. Reinerné trafikja kifosztásának vádja alól.

A múlt év nyár végén történt, hogy özv. Reiner Józsefnének a Tóth Kálmán utca felső szakaszán lévő trafikjából eltűnt 600 pengő értékű bélyeg. A bélyeges könyvet kisebb értékű bélyeggel megtalálták a vasúti park zöldelő bokrai között.

Akkoriban egy csavargó külsejű embert gyanúsítottak a lopás elkövetésével, akit az egész Várady L. Árpád érsek utcai korcsmából állított elő a rendőrség. Az illető azonban alibit igazolt. Ezután egy fiatalkoru leányt

vettek gyanuba, akit a múlt év végén dr. Hajdu Imre, a fiatalkoruak bírójára a produkált bizonyítékok alapján lopás büntette miatt határozatlan időtartamra szóló javító intézetben való nevelésre ítéltek s utalt be. Felebbzés folytán most a napokban tárgyalta ezt az ügyet a törvényszék három tanácsa, mint felebbviteli bíróság dr. Linzer Károly elnökletével. A bíróság felmentette a fiatalkoru leányt a vád alól kellő bizonyítékok hiányában.

Idegborzoló história Bácsalmáson.

Kar nyult ki a bekötött zsákból és hatalmas késsel vágta fel a zsákot.

Ha azt mondjuk, hogy rémrengésbe illő jelenet az, amitálább megírunk, akkor keveset mondtunk. Aki elolvassa, annak nemcsak a vérét fogja felborzolni, hanem éjjel bizonyára evvel is fog álmodni.

A mozi vásznán lepergett idegborzoló filmjelenetek, vagy az agyafurta kicirkalmazott modern detektívdrámák nem oly iszonytatóak, mint ez a kis kaland, amiben egy bácsalmási özvegyasszonynak volt része.

Ugy hozták be a hírt Bácsalmásról, de a valódiságát nem tudtuk ellenőrizni. Lehet, hogy nem is igaz, hanem csak a túlfeszített s felizgatott emberi képzelet találta ki.

Uri körökben hivatalnokok beszéltek róla s ez kölcsönöz neki valami valószínűségi látszatot. Az eset Bácsalmáson történt volna meg az elbeszélő szerint.

Egyik bácsalmási tanyán nem nagy távolságra a vasúti állomástól lakik egy özvegy asszony,

aki nemrégiben ingatlanokat adott el. A pénzt azonnal takarékbá vitt, ezt azonban nem tudták azok, akik az asszony pénzére törtek.

Egy este a sötétben bekopog hozzá két ember, akik nehéz terhet cipeltek zsákban. Az asszony megkérdi, mit akarnak. A két idegen azt a szivességet kéri, engedné meg, hogy terhüket letegyék a szobájában a vonatjuk indulásáig. Nekik most más dolguk van, akkor majd eljönnek érte.

Az özvegy gyanakvólag fogadta az embereket, de megnyugodott, amikor azok elmentek és visszahagyták terhüket. Egyszer csak azonban azt látja a lámpa fényénél az asszony, hogy a zsák megmozdult, egy kar nyulik ki a zsákból hatalmas késsel s felvágja a zsákot, hogy szabadabbá tegye magát.

A bátor szívű asszony nem retten meg: előkapja a revolvert és belelövöldöz a zsákba többször. A zsák tartalma fel-

Avasi 1. créme zsíros, durva, szeplős, pattanásos arcbőrre
Avasi 2. créme száraz, durva, szeplős arcbőrre
Avasi 3. créme mindenkinek, még a legszebb arcbőrűeknek is
Avasi 4. créme csak száraz, szép arcbőrre.

Avasi kozmetikus szappan.
Avasi puder minden színben.
 Avasi készítmények kiválóan finomak. Baján az

APOLLO illatszertárban kaphatók.

Schön és Bajai szénagykereskedők.

Iroda: Haynald u. 13. — Telefon 26.

A DGT. pécsi kőszénbányáinak képviselője. Bécsi gázgyári kokszt kizárólagos nagybani elárásító. Shell kőolaj r.-t. képviselője. (Raktár a vasútiállomáson előkészítés alatt) — Ajánl szobafűtést. kiválóan alkalmassá, ujonnan forgalomba hozott mosott szénből készült 7000 kalóriás olcsó pécsi brikettet (tojás szenet) **Poroszszen.**

**Kiskunhalason
létesítendő új
fióközletünk
részére keresünk
egy hölgyet
írásbeli munkákhoz**

Részletes ajánlatokat kér Singer varrógép részv. társ. Budapest, IV., Semmelweis utca 14. szám.

üvöltött. Azután elcsendesedett. A két cinkos, akik künt leselkedtek a ház előtt, hogy mit végez cimborájuk ezalatt bent, nem mert jelentkezni a zsákért.

Igy mondták el ezt a históriát. Ami lehet, hogy megtörtént valamikor. Egy azonban bizonyos, hogy a közelmúltban nem történetelt meg, mert bármelyik hatóság nál érdeklődtünk utána, egyik sem tudott róla.

Lehetséges, hogy valami 25-30 év előtti rémhistóriát elevenített fel a visszaemlékezés, amit úgy adtak elő, mint frissen megtörtént esetet.

Mindenesetre leközlöttük ezt grand-guignol szerű esetet annak jellemzésére, hogy a zaklatott ember fantázia mikké foglalkozik.

**Léner-quartet Baján.
A Liszt Ferenc-Kör febr.
5-i hangversenye**

Mikor először hallottunk a világhírű magyar vonósnégyes bajai szerepléséről, szinte kételkedtünk a hír valódiságában. Ugyanis nem tudtuk elhinni, hogy sikerülni fog a világnak ezen legelső kamarazeneegyüttesét Bajára hozni. S mégis megvalósul a szép álom. Két hangversenyük lesz az idén Magyarországon: február 5-én Baján és február 7-én Budapesten. Aztán tovább mennek szinte pihenés nélküli művészkörüljukon, hogy mind az öt világrész metropolisáiban hirdessék a magyar géniusz nagyságát.

Örömmel vesszük azt a hírt is, hogy a Liszt Ferenc-Kör, alkalmat akarván adni minél többeknek e páratlan szépségű hangverseny élvezésére, mégis a rendes 2 P és 150 P-ös helyárakkal rendezi, de egyúttal kéri is tagjait, hogy ezt az egyetlen alkalmat minél többen ragadják meg, mert többször a híres vonósnégyest nem sikerül megnyerni.

Nyomatványait

mielőtt beszerezné, kérjen ajánlatot a CORVIN-nyomdából. Baja, Mátyás király-tér 8. sz.

HIREK.

Bevonják az új 5 pengős bankjegyeket is s helyettük 5 és 2 pengős ezüstpénzt fognak veretni.

A pénzügyminiszter betérjesztette a parlament elé az 5 és 2 pengős ezüst érmék veretéséről szóló törvényjavaslatot. Pénzforgalom jelenleg az 1 pengősnél magasabb névértékű pénzek bankjegy formájában szerepelnek, az 5 pengős bankjegyek alacsony névértékük miatt sokkal jobban vannak igénybe véve, mint a többi nagyobb címletű bankjegyek, ezért élettartamuk rövid és még sűrű átcserelés esetén is a bankjegyek nagy része igen megviselt állapotban forog közkézben.

Ez a körülmény az 5 pengős bankjegyek bevonását és helyettük ezüst érmék kibocsátását tette szükségessé. Az új érmék finomsága azonos lesz az 1 pengős ezüst érmékével, súlyuk pedig értéküknek megfelelő arányban emelkedik. A 2 pengős sulya tehát az 1 pengősnek kétszerese, az 5 pengősé pedig ötszöröse lesz. Elő és hátlapjuk azonos lesz az 1 pengősökével. A pénzügyminiszter egyelőre két millió drb. 5 pengőst és 5 millió drb. 2 pengőst fog veretni. Az érmék előreláthatólag ez év második felében kerülnek forgalomba.

Igen helyes volna azonban, ha a pénzügyi kormány nagyobb egységű páratlan érméket is veretne, mert páratlan érmék csak egy van: az 1 filléres, amiből kevés van forgalomban s ami népszerűtlen. Így helyes volna, ha 5 filléreseket, 15 és 25 filléreseket is veretne a Jegyintézet. Evvel azonban még nem áll elő a teljes boldogság: ez csak akkor következne be, ha minden embert megfelelő mennyiségű aprópénzzel is ellátna a jegybank.

— **Orvosi hír.** Antóny Ferenc dr., az OTI. ker. pénztárának főorvosa, fogorvosi magánrendelését megkezdte. Rendel. délután 3-7-ig Petőfi Sándor uccai lakásán.

— **Személyi hír.** Dr. Szabovljevič Dusan kormányfőtanácsos alispán ma délután Budapestre utazott, hogy a vármegyét érdeklő egyes ügyek elintézését ki-sürgesse a reszort minisztériumokban.

— **Bajára költözött az új tanfelügyelő.** Jelentettük már két hónappal ezelőtt, hogy Bárdos Ádám bacsóvármegyei tanfelügyelőt Egerbe helyezték, a hevesvármegyei kir. tanfelügyelőt,

Patkány, egér, mezeigérintő „RATINOL“



Biztos hatású irtószert, mely letűző betegséget plántál az illető állat-laj közé és gyökeresen kiirtja. Szigorúan tudományosan alapon elő-állítva. Más állatra, emberre ártalmatlan! Sváb, rusznai, csótányirtószerek. Prospektust ingyen küld: Ratinol Laboratorium Budapest, VII. Murányi ucca 36.

Rusztok Károlyt pedig Bajára. Rusztok tanfelügyelő azóta többször járt Baján, most pedig végérvényesen Bajára költözött s átvette a tanfelügyelőség vezetését.

— **Csütörtökön lesz a városi közgyűlés.** A városi törvényhatósági bizottságnak közgyűlésre való összehívását január 31-ikére tűzte ki Bisztray-Balku Gyula főispán. Ekkor délután 3 órakor lesz a város idei első rendes közgyűlése, amelynek előkészítő ülése holnap, január 29-én, kedden délután 4 órakor lesz. A közgyűlést a városháza dísztermében, az előkészítő ülést pedig a polgármesteri hivatalban tartják meg.

— **Határo atképtelen volt az Ipartestület közgyűlése.** Tegnap, vasárnapra volt kitűzve az Ipartestület rendes évi közgyűlése, amelyet azonban nem lehetett megtartani, mert alig 8-10 iparos jelent meg d. u. 2 óráig az iparos székházban. Tomasics Gyula ipartestületi elnök beteg lévén, helyette Keller Mátyás alelnök enunciatla, hogy a közgyűlést február 3-ikán tartják meg, amikor azonban a közgyűlés a megjelentek számára való tekintet nélkül határozatképes lesz.

— **Kreutzer Szonáta lesz a megnyitó előadás.** Az Országos Művész Színház szerdán kezdi meg Baján két hétre tervezett előadás-sorozatát. A szonát Tolstoj regényéből dramatizált Kreutzer Szonáta előadása vezet be.

— **A megye állategészségügye** A megyei állategészségügyi főtanácsos a ragadós állatbetegségek állásáról a megye területén január 23-ikán ezeket közli: veszettség volt Bácsalmáson, rühkór Kísszálláson juhon, sertés orbánc Kelebián és sertésvesz Bácsalmáson és Kísszálláson.

— **Ideges embereknek és lelki betegeknek** az enyhe s természetes „Ferenc József“ keserűvíz használata fontos segédeszköz képez. Híres orvostudományi könyvekben felsorolják azt is hogy a **Ferenc József** víz többek közt ölmérgezésnél nemcsak meggyógyítja a makacs székrekedést, hanem mint specifikus ellenszer is kifejti kitűnő hatását. Kapható gyógyszer-tárakban drogériákban és fűszerüzletekben.

— **A közszállítási szabályzat módosítása.** A kereskedelmi minisztériumban tárgyalások folytak a közszállítási szabályzat egyes rendelkezéseinek módosítása ügyében. A szabályzatnak különösen ezt a részét vették tárgyalás alá, amely az egyes munkálatok odaitelésére vonatkozik. A kereskedelmi minisztériumban már dolgoznak is a közszállítási szabályzat reformján és ez a tanácskozás is az esetleges módosításokkal függ össze.

— **A Bátaszéki tervpályázat.** Közlöttük már a Bátaszéken építendő iskola tervpályázatának eredményét, ahol a második díjat Antalffy Ferenc bajai közművesmester nyerte el. Ezt az értesülésünket oda kell módosítanunk, hogy Antalffy Ferenc és Bayer Gyula városi műszaki tisztviselő nyerte el, mert a terveket Bayer Gyula csinálta s közösen adták be a pályázatot.

— **Jóvá hagyott választás.** A „Magyar Róna“ című lap közli, hogy a földmivelésügyi miniszter megerősítette azt a választást, amelynek során a múlt év őszén a Duna-Tisza közti Mezőgazdasági Kamara egyik alelnökévé választották meg Eberhardt István garai földbirtokost, a község 30 éven át volt érdemes községi biráját, a megyegyűlés tagját.

— **Megjelent a Megyei Hivatalos lap.** Bácsbodrog vármegyei Hivatalos Lapjának 4-ik száma ma jelent Alföldy László vármegyei főlevéltáros szerkesztésében. Közli a Rém községnek minden két keddjére engedélyezett heti piacról szóló főszo-

Aprított, őszi vágású

akácfa 4 pengő

100 kg kánt házhoz szállítva. — Megrendelhető

ifj Csáky János

tűzfakereskedőnél. — Telep és iroda halpiacnál.
Telefon 146. — Telefon 146.

U-R-A-N-I-A

1929. január hó 30-án, szerdán délután 6 és este fél 9 órakor.

Csak 1 napig.

Az Universal filmgyár filáfilmje

Csak 1 napig.

Az idegen légió

(HAZÁTLANOL POKLA.) Nagy dráma a sivatagban. Főszerepben: Norman Kerry, Lewis Stone, Mary Nolan.

Ezt követi: ADOLPH MENJOU legújabb filmje

Az asszony és a kártya

— HIRADÓ —

Lardillac márki kalandjai 8 felvonásban.

— HIRADÓ —

== Nincs többé hideg lakás. ==
Építkezéseknél, átalakításoknál HERAKLIT nélkülözhetetlen. A legtökéletesebb hang, nedvesség és hő szigetelő. Falazás, válaszfalak és stuccaturhoz a legalkalmasabb.

Egyedárusító: **Pollák József** fakereskedő, Baja.

birói határozatot, közöli az idei év megyei virilistáinak névsorát, a körözvényeken kívül közöli Dávod község versenytárgyalási hirdetményét 3 mélyfuratu kut furására. Az ajánlatokat márc. 1-én d. e. 11 órakor bontják fel.

Házi koszt

80 fillér egy ebéd, házon kívül is, elsőrangú étkezés
DALMADY GYÖZŐ U. 21.

TÉGLA

a legolcsóbban

Pollák József

fakereskedőnél.
 Rosenthal Mohács és Duna-
 szekcsői Téglagyár
 egyedárusítójánál.

Schön és Bajai cég

biztosítási osztálya részére
 intelligens
 tisztviselőt
 keres, aki az üzletszerzéshez és

Remington

írógépek, elismert legjobb minőségben,
 18 havi részletfizetésre.

Képviselő: **Fränkel és Horváthnál**

Mielőtt sodronykerítés-

szükségletét beszerezné, kérjen

áralánlatot a készítőktől:

UTRY PÁL Fialtöl

Erzsébet kir. u. 38. Tel. 280.

Az Árpád-, Miklós- és Berényi
 Dániel-utcákban fekvő sarokház-
 ban egy 20 m. hosszú és 6 széles

műhelyt

kellő jelentkezés esetén garázs-
 nak alakítok át úgy, hogy autó-
 kat is lehessen mosni benne.
 Cim a kiadóhivatalban.

Fürösztő és mosó

teknők,

létrák

jó olcsón csak

UTRY PÁL Fialtöl

kapható!

Erzsébet kir. u. 38. Tel. 280.

A Belvárosban teljesen külön be-
 járatu két szobás elegáns

lakás,

amely irodának is alkalmas, febr-
 ruár 15-re kiadó. Érdeklődni le-
 het Baján, Erzsébet királyné-utca
 19. szám alatt. Telefon 8. sz.

Csillárok

gyári áron kiárusítatnak

Bohner és Társai cégnél,

Baja. Telefon 256.

Hol, hogyan, mikor

hirdessen? Erre felel a most megjelent

Magyarország Ujságkatalógusa.

Kiadja és kívánságra a hirdetőknél ingyen és bérmentve megküldi a

Rudolf Mosse r.-t.

hirdetőiroda Budapest, IV. Váci ucca 18. Rudolf Mosse-ház.
 Telefon: Aut. 835-83 és 835-85.

Akácfa 4 pengő.

Őszi vágású aprított akácfa mm-ként
 házhoz szállítva 4 pengő.

Ölenként házhoz szállítva 60 pengő

Megrendelhető:

PORGESZ-fatelep

Telefon 328. Bezerédi utca 4. Telefon 328.

Könnyű, törhetet-
 len, viharálló, fagy,
 víz és tűzmentes
 a valódi
 Hatschek-féle
Eternit.

Javításmentes az
 ETERNIT háztető.



Kapható:

Kizárólag

Goldschmidt

Lajos

fatelepen,

Baja, Sugovica part

BONYHÁDI TAKARÉK TÉGLAGYÁR LERAKATA.